

## **ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО КАК ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ.**

**Вржесинский А.И.**

Современная экономическая теория рассматривает предпринимательство в трех аспектах: как экономическую категорию; как метод хозяйствования; как тип экономического мышления.

Характеризуя предпринимательство как экономическую категорию следует установить его субъекты и объекты. Субъекты юридически закреплены в Законе "О предпринимательстве в РБ". Объекты предпринимательства выражают наиболее глубинную основу предпринимательства - его суть, предназначение.

Предприниматели комбинируют ресурсы с целью изготовления нового, неизвестного потребителям блага, открытия новых способов производства (технологий) и коммерческого использования уже существующего товара; проведение реорганизации в отрасли для создания своей монополии или подрыва чужой. Предпринимательство всегда связано с риском.

Того, кто с помощью все новых комбинаций факторов производства осуществляет реализацию нововведений и тем самым обеспечивает экономический рост, Йозеф Шумпетер назвал творческим предпринимателем. Это - самое известное и точное определение сути предпринимательства, хотя и не единичное.

Главной социальной функцией предпринимателя следует признать организацию доходного производства: более заинтересованную в этом сторону, чем сам предприниматель, вряд ли можно отыскать. В этом смысле убедительным представляется высказывание известного американского профсоюзного лидера С.Гомперса: "Неполучение прибыли является самым большим преступлением, которое может совершить предприниматель".

Все это позволяет выделить предпринимательство в самостоятельный фактор производства.

## **УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНКА ТРУДА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ.**

**Вржесинский А.И., Козлов А.А.**

Рынок труда представляет собой сложную систему отношений по поводу обмена индивидуальной способности к труду на фонд жизненных средств, необходимых для воспроизводства рабочей силы, и размещения работников в системе общественного разделения труда по законам товарного производства и обращения.

Основными условиями перехода к полнокровному рынку труда и гибкому механизму занятости в Республике Беларусь являются:

1. Обеспечение максимальной свободы партнеров за выполнение договорных обязательств как гарантия соблюдения интересов каждого;

2. Строгая взаимная ответственность партнеров за выполнение договорных обязательств как гарантия соблюдения интересов каждого;

3. Свободное движение заработной платы и доходов как условие раскрепощения стимулов структурной перестройки занятости и перелива рабочей силы между предприятиями, отраслями, секторами экономики и формами хозяйства;

4. Проведение активной политики занятости, ориентированной на повышение трудовой активности населения и производительности труда, содействия региональному развитию и активизации структурной перестройки хозяйства;

5. Приведение общественной организации занятости в соответствие со спецификой рыночной экономики. Следование принципу "Трипартизма" при регулировании отношений на рынке труда.

Пока эти условия не будут созданы, говорить о полномочном рынке труда преждевременно.

Он имеет сегодня ограниченное распространение как в пространстве, так и в функциональном отношении. Одной из главных причин является незавершенность экономических реформ, затрудняющая развитие конкуренции, которая представляет собой запускное устройство механизма саморегуляции спроса и предложения при рыночной форме связи партнеров трудовых отношений.

## **О РЕФОРМИРОВАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ.**

**Григорчук И.С.**

Представление о конечной модели государственного сектора дает его сложившаяся структура в странах с рыночной экономикой. Так, в этом секторе различают предприятия, которые находятся в собственности государства, имеют различные степени свободы и ощущают государственную поддержку. Одни из них (бюджетные предприятия) могут входить в систему государственно-административного управления. Другие - функционировать в форме акционерных обществ (общественные корпорации), все акции которых являются собственностью государства. Они имеют больше свободы, оперативной самостоятельности, но их производственные планы и экономическая деятельность контролируется государственными чиновниками.

В еще большей степени усиливается втянутость государственной собственности в рыночные отношения в смешанных акционерных обществах. В корпорациях такого типа акции принадлежат государству и частным владельцам капитала. Эти фирмы, работая в тех же условиях, что и частные, имеют определенные привилегии и государственную помощь.